

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

на тему: **“Повышение эффективности технической подготовки теннисистов 10-12 лет”**, представленную к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – **“Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры”**

Важность поиска новых путей в решении проблемы повышения эффективности подготовки юных спортсменов можно объяснить постоянным ростом спортивного мастерства теннисистов любого уровня спортивной подготовки, ужесточением тренировочно-соревновательных условий и естественным повышением требований к состоянию и возможностям спортсменов. Однако современный методический арсенал, используемый в процессе подготовки юных теннисистов, не позволяет достичь желаемого уровня успешности данного процесса. Другими словами, ощущается дефицит соответствующих целенаправленных методических разработок, что предопределяет поиск новых путей, положительно влияющих на качество подготовки теннисистов.

Представленная соискателем диссертационная работа как раз и посвящена рассмотрению вопросов повышения эффективности спортивной подготовки юных теннисистов путем успешного формирования у них такого компонента, как техническая подготовка. Поэтому актуальность данного диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Материал, изложенный в автореферате, позволяет положительно оценить качество и количество полученных соискателем результатов. В этом плане можно отметить достаточно четкое представление автором цели и задач исследования, вполне корректное использование методического арсенала, уверенную ориентацию в материалах работы с позиций физиологии, педагогики, психофизиологии, статистики, качественную интерпретацию полученных результатов. При этом ясна логика всего исследования, что делает представленную работу вполне понятной. Этому способствуют и сформулированные положения, выдвигаемые на защиту, научная новизна и практическая значимость исследования.

Основные положения и выводы, сделанные по работе, представляются обоснованными. Это основывается на применении средств и методов, адекватных цели работы, логике исследования, достаточном количестве испытуемых, качественном анализе экспериментальных данных и корректной их интерпретации.

К отмеченным в автореферате новизне и практической значимости работы, можно добавить и то, что в ней: 1) практически впервые соискателем определены 5 условий, на которые должна опираться техника современного теннисиста; 2) уточнены показатели, от которых должна зависеть

эффективность техники теннисиста; 3) предложены шкалы оценок выполнения технических приемов юными теннисистами; 4) показана неоднозначность влияния психофизиологических показателей спортсменов на успешность технической подготовки.

Опираясь на вышесказанное, представляется важным отметить, что в работе четко просматриваются многочисленные междисциплинарные связи, что потребовало от диссертанта большой эрудиции и настойчивости в достижении цели, а полученные результаты и умение ими оперировать указывают на диссертанта как на состоявшегося исследователя.

Однако наряду с положительными сторонами диссертационного исследования следует отметить некоторые замечания:

1) почему в качестве испытуемых выступали только китайские юные теннисисты;

2) работа бы заметно выиграла бы, если бы в ней четче была бы конкретизирована суть методической разработки диссертации;

3) в работе встречаются терминологические неточности. Так смешиваются понятия эффективность подготовки и эффективность подготовленности; хотелось бы уточнить, что автор подразумевает под «точной игрой», «силой мышц хвата».

Сделанные замечания не меняют положительного мнения о диссертации. Приведенные диссертантом в автореферате материалы исследования позволяют судить о заметном вкладе автора в развитие теории и практики подготовки юных теннисистов. Материалы исследований могут быть полезны в практике тренеров и учебном процессе студентов вузов физической культуры.

Содержание автореферата дает основание сделать вывод о том, что диссертация Гуй Юйлуна является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п.9 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени по специальности 13.00.04 «Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры».

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО «МГАФК»

доктор педагогических наук, профессор

А.Н. Тамбовский

Подпись руки
Тамбовский Анатолий Николаевич

Начальник
отдела кадров

Сведения об авторе

ФИО: Тамбовский Анатолий Николаевич

д.п.н., профессор,

Место работы: ФГБОУ ВО «МГАФК»

Адрес: 140032, Московская обл., пос. Малаховка, ул. Шоссейная, д. 33

Тел.Т-mail: +7 495 501-55-44, prorektor-nir@mgafk.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гуй Юйлун на тему: «Повышение эффективности технической подготовки теннисистов 10-12 лет», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Теннис в последнее десятилетие стал действительно одним из быстроразвивающихся видов спорта в России, но, несмотря на это, научных исследований технической подготовки теннисистов 10-12 лет в современных условиях в литературе крайне мало, а по методике обучения детей на этапе начала спортивной специализации, вообще, насколько мне известно, не было работ. По этой причине диссертация Гуй Юйлун, посвященная технологии обучения и коррекции техники, соответствующей современным требованиям, является новой, авангардной темой, нужной тренерскому сообществу.

В представленной работе обобщается прежний опыт тренеров и поднимается проблема работы с юными теннисистами в новых экономических условиях при отсутствии методики отбора. Современная медицина отмечает понижение уровня здоровья российских детей, наличие отклонений от нормы в физическом и психомоторном их развитии. По этой причине постановка рациональной техники и совершенствование координационных и скоростных способностей занимающихся теннисом является социальной проблемой.

В этом аспекте предлагаемый Гуй Юйлун подход к обучению теннису на базе учета начальной подготовки детей и разработанного подхода и специальных средств и упражнений, считаю абсолютно правильным решением из сложившейся противоречивой ситуации. Подход направлен на развитие физических и сенсомоторных качеств и позволяет расширить интерес детей к увлекательному виду спорта, способствующему гармоничному развитию организма ребенка и интеллектуально-психическому совершенствованию подрастающего поколения в целом, что позволяет эффективнее готовить в стране теннисную смену.

В работе есть новые интересные факты, доказывающие, что современный теннис стал атлетическим, скоростно-силовым видом спорта, требующим профессиональной подготовки занимающихся с раннего возраста. Изменилась техника выполнения основных элементов ударов и подготовки к ним, на что не обращалось ранее должного внимания

при начальной постановке техники, а это отражалось на перспективности игрока даже при его одаренности к занятиям теннисом.

Новая методика поэтапного акцентированного освоения базовых элементов техники тенниса с учетом современных тенденций развития игры – прогрессивное явление в теннисе и имеет большое практическое значение. Возникает необходимость создания учебного пособия по обучению основам техники современного тенниса с учетом индивидуальных особенностей человека.

Диссертация Гуй Юйлун на тему: «Повышение эффективности технической подготовки теннисистов 10-12 лет», если судить по автореферату, имеет новизну, практическую и теоретическую значимость, решает актуальный социально-культурный вопрос, связанный с оздоровлением детей и их подготовкой к жизни благодаря занятиям спортом. Данная работа представляет законченное и апробированное на практике исследование, соответствующее требованиям, предъявляемые к кандидатским диссертациям, а с учетом широты затронутых проблем автор может претендовать на искомое им научное звание кандидата педагогических наук.

Заведующий кафедрой физической культуры
ФГБОУ ВО СПбГПУ,
к.п.н., доцент  / Иващенко В.П./


Сведения об авторе

звания: к.п.н., доцент

Место работы и адрес: ФГБОУ ВО СПбГПУ, кафедра физической культуры,
Тореза 39 к.2

Свои координаты: тел. E-mail: т-н 552-34-75, sport0050@mail.ru





05 03 2011

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гуй Юйлуна

**«Повышение эффективности технической подготовки
теннисистов 10-12 лет»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического
воспитания, спортивной тренировки и адаптивной физической культуры**

Актуальность темы, избранной молодым китайским исследователем, не вызывает сомнений. Стремительная эволюция биомеханики ударов в современном теннисе, возросшие скорость и темп игры требуют новых подходов к постановке передовой техники у юных теннисистов. Большинство тренеров мало знакомы с особенностями современной техники, что негативно влияет на эффективность подготовки игроков на начальном этапе овладения техникой игры. Эта проблема со всей остротой стоит перед тренерами как в России, так и в Китае.

Автором использован широкий спектр современных методов научного исследования, включая разнообразные инструментальные методы биомеханического анализа движений. Педагогический эксперимент проведен на базе Уханьского института физической культуры (КНР). Немаловажным достоинством работы является учет теоретических работ как отечественных специалистов, так и китайских и западных ученых.

Среди теоретических выводов автора хотелось бы отметить прогностические положения о перспективности техники тенниса, связанной с безопорностью тела в момент соударения. Важное практическое значение для

совершенствования процесса подготовки юных теннисистов имеют рекомендации автора, касающиеся интегрального характера подготовки, а также методики развития сложной реакции выбора и скоростно-силовой работы мышц, обеспечивающих хват ракетки.

Несомненный интерес вызывает вывод автора о том, что при подготовке теннисистов 10-12 лет следует уделять намного большее внимание совершенствованию подачи, в отличие от традиционного приоритета, отдаваемого ударам по отскочившему мячу. Сформулированы конкретные рекомендации по использованию настольного тенниса для развития сложной двигательной реакции и сенсорной чувствительности юных теннисистов. Использование адаптированной автором системы «Международный теннисный номер – ITN» для формулировки нормативных требований по технике на этапе начальной подготовки можно лишь приветствовать как попытку возврата на новом этапе к хорошо забытому старому – практике тестов по технической подготовке в советских ДЮСШ.

Незначительные стилистические погрешности, допущенные при оформлении работы, не умаляют ценности проведенного исследования.

По теме диссертационной работы опубликовано 12 работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях из перечня, рекомендованного ВАК, одна – в издании из перечня, рекомендованного CSCI (*Chinese Social Science Citation Index*).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа полностью соответствует критериям, установленным в пунктах 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 28 августа 2017 года № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Гуй Юйлун заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по

специальности 13.00.04 – «Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки и адаптивной физической культуры».

Старший преподаватель кафедры
арабской филологии восточного факультета
Санкт-Петербургского
государственного университета,
кандидат педагогических наук, доцент,
мастер спорта СССР,
почетный спортивный судья России

Лутков В.В.

Сведения об авторе отзыва:

1. *ФИО:* Лутков Валерий Валерьевич
2. *Место работы и должность:* Санкт-Петербургский государственный университет, старший преподаватель кафедры арабской филологии восточного факультета
3. *Адрес:* 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 11
4. *Телефон (контактный):* 8905 215 8892
5. *E-mail:* v.lutkov@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

04 MAR 2019

Текст документа открыт в открытом
доступе на сайте СПБГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

е-месс-т по адресу



Мартынова Л.С.

Отзыв

на автореферат диссертации Гуй Юйлун на тему: «**Повышение эффективности технической подготовки теннисистов 10-12 лет**», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность темы исследования определяется тем, что в настоящий момент в теннисе происходят огромные изменения, связанные с возросшей интенсивностью розыгрыша очка, его длительностью, а также разнообразием применяемых технических действий, а научно-методическое обеспечение по данному вопросу не успевает за изменениями в теннисе, что нарушает процесса технической подготовки юных теннисистов. Тема исследования Гуй Юйлун связана с разработкой интегрального подхода к повышению эффективности технической подготовки юных теннисистов 10-12 лет, что важно, поскольку в данном возрасте дети ведут обучение основным современным техническим действиям.

Методика обучения и коррекции технических действий содержит **элементы новизны** и проводится, опираясь на передовые идеи автора и рецензируемые научные работы, хорошо представленные даже в реферате.

Научные положения, выдвинутая гипотеза, выводы и рекомендации, вполне логично вытекают из результатов педагогического эксперимента, проведенного с использованием соответствующих методов исследования. **Достоверность** полученных в работе результатов подтверждается использованием современных информационных методик и современной аппаратуры. Выборки юных теннисистов и спортсменов экстра-класса, участвующих в педагогических экспериментах, репрезентативны.

Данные педагогического эксперимента достоверно обосновывают эффективность предложенной автором методики технической подготовки теннисистов 10-12 лет на этапе перехода от начальной подготовки к тренировочному этапу.

Содержащиеся в диссертации **значимые и новые результаты**,

закljučаются в разработке интегрального подхода к повышению эффективности процесса технической подготовки теннисистов 10-12 лет, базирующегося на взаимодействии у них двигательного, сенсорного и игрового развития. Впервые введено в теннисе понятие «эффективность техники» в отличие от соревновательной эффективности. Апробирован способ получения суммарной количественной оценки за технику выполнения 5-ти основных теннисных приёмов. Разработан научно-методический подход к коррекции и постановке детям индивидуальной перспективной техники игры на основе использования важнейших особенностей модельной техники сильнейших игроков мира. Доказан положительный перенос занятий настольным теннисом на занятия теннисом, а также положительное воздействие занятий настольным теннисом на улучшение быстродействия у юных теннисистов.

Диссертация Гуй Юйлун на тему: «Повышение эффективности технической подготовки теннисистов 10-12 лет» имеет новизну, практическую и теоретическую значимость, решает актуальный вопрос, связанный с подготовкой детей к систематическому занятию спортом. Судя по автореферату, работа представляет законченное и апробированное на практике исследование, соответствующее требованиям к кандидатским диссертациям, а автор может претендовать на искомое им научное звание кандидата педагогических наук.

Кандидат педагогических наук, доцент
Спортивный директор
НУДО ДЮСШ «Теннис-Парк»

Подпись Жихаревой О.И. удостоверяю
Директор
НУДО ДЮСШ «Теннис-Парк»



О.И.Жихарева

В. Каплан

авторе отзывает:

ФИО: Жихарева Ольга Игоревна

Место работы: НУДО ДЮСШ «Теннис-Парк»

Должность: спортивный директор

Ученая степень, звание: кандидат педагогических наук, доцент

Адрес: 109052 г. Москва, Рязанский проспект, 4.

Телефон: 8(916)-628-75-77 E-mail: olga@tennis-park.ru